

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO LX

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, un mes, tres reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(Se da de frente, pago adelantado).  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de especímenes, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 10 pias.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,60; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro, id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,60; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

**PERIODICO INDEPENDIENTE**  
Órgano de la Prensa diaria de esta Provincia

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICADOS.**—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

**Núm.**  
**17.780**

Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Domingo 3 de Noviembre de 1918.

Talleres: Peco Seco de Luena, 11.

## HIGIENE Y PAN

### La peor epidemia

Entre las noticias que publicábamos ayer acerca del desarrollo de la epidemia gripal en nuestra provincia, figuraba una de un pueblecito—Agrón—que reflejaba las más desconsoladoras impresiones.  
Haciase constar en la mencionada noticia, que la situación era horrible, por carecerse de todo lo necesario para defender la salud y la vida de los vecinos. Y como detalle de tan doloroso espectáculo, que no es ni más ni menos, sino el mismo de toda la provincia, se citaba el caso de que algunas familias habían muerto de hambre.  
¿Es verídico el caso? Tal vez no falte quien lo atribuya a la imaginación alocada de un corresponsal. Nosotros, a la información nos atenemos, sin ponerla en duda. Y, como comentario a tan amargos informes, no tenemos inconveniente en decir que no es solamente en Agrón, sino en los demás pueblos y en la misma capital, donde se registran casos de esta índole.

Porque la epidemia gripal, con ser muy grave y haber causado muchas víctimas, no es la peor epidemia que padecemos, tanto en la provincia de Granada como en la mayoría de las provincias españolas. Hay un mal de mayor extensión, de más fuerte arraigo, de más terrible violencia destructora, que la actual gripe. Y es un mal contra el cual no se han adoptado medidas de salvamento, a pesar de que produce enormes estragos en todo el país. Esa epidemia, de la que apenas se habla, es el hambre.

¿Tiene algo de extraño, que en un pueblo pequeño y pobre hayan muerto de hambre algunas familias? Las personas sensatas y afortunadas, pero alejadas de nuestras realidades y fuera del contacto de las necesidades públicas, tendrán un gesto de horror al leer estas noticias macabras. Pero en buena lógica debieran estar horrorizadas en todo momento, si observaran con atención la vida miserable de muchas gentes, cuya capotación desnutrición es campo abonado para todas las enfermedades.

Las estadísticas de mortalidad atribuyen las defunciones a distintas dolencias. Pero quien estudia a conciencia el proceso de todos esos casos, podría decirnos que la mayoría han tenido su fatal origen en la falta de nutrición. Gentes que se alimentan mal o que no se alimentan de ningún modo; gentes pobres y raquíticas, que acumulan poco a poco consumidas por la anemia y por la tuberculosa; gentes de naturaleza quebrantada por todas las privaciones... ¿No se puede asegurar, a fin de cuentas, que mueren de hambre?

Porque esta es la más terrible epidemia que aniquila a nuestras poblaciones. Contra la gripe se dictan medidas sanitarias, se envían facultativos y medicamentos a los pueblos infectados, se previenen las ciudades. ¿Pero qué se hace contra la miseria de las clases humildes? Con la distribución de desinfectantes, se cumplen las leyes de sanidad; ¿por qué no se cumplen las leyes de humanidad y de justicia, dando de comer al necesitado?

La misma gripe se ceba con mayor encarnizamiento en aquellos organismos débiles, fémicos, minados por la miseria. La mayoría de los pueblos que ahora piden apremiantes auxilios, tienen más necesidad de alimentos que de medicinas. Y si todas esas pobres gentes se alimentaran y se nutrieran, si tuviesen elementos para vigorizar sus débiles organismos, si pudieran salir de la angustiada situación que corroe las energías vitales de la raza, las estadísticas de mortalidad no ofrecerían cifras tan aterradoras.

Hay que examinar el problema en toda su profundidad. Para ello es necesario partir la vista de la superficie y fijarla en el fondo. Aquí, el principal problema, el problema vital, es el de la alimentación, agravado enormemente estos últimos años por la carencia de las substancias que nutren a las clases populares. Y mientras el problema de la despensa esté sin resolver, mientras los hombres y las mujeres y los niños puedan morir de hambre, mientras los Poderes públicos no destruyan los gérmenes de esta horrible epidemia de la desnutrición, las precauciones sanitarias ocuparán un lugar secundario.

Nos alarmamos ahora por que la gripe está causando víctimas, pero

llevarnos mucho tiempo indiferentes ante las víctimas del hambre. Oramos con apremio angustioso; ¡que hay una epidemia! ¡que hacen falta medicamentos! ¡que urgen las medidas sanitarias! ¡que salgan médicos para combatir el mal! ¡que se adopten medidas de previsión! Está bien. Pero, ¿qué se hace contra la otra epidemia, contra esa epidemia silenciosa y trágica que aniquila nuestros pueblos con horrible voracidad?

Ni los Poderes públicos se inquietan, ni las autoridades locales se preocupan, ni la opinión se alarma... De vez en cuando, la noticia de que alguien ha muerto de hambre, despierta la dormida sensibilidad de las gentes. Pero el suceso, cuyo relato repugna a las personas adineradas, se olvida pronto. Y la miseria sigue su camino, sin que la atajan. Y el pueblo sufre silenciosamente sus privaciones. ¡Y nadie piensa en la tragedia de los infelices que no tienen pan!

Mueren diez, treinta, cien, mil, dos mil... Y donde el médico ha puesto el nombre de una enfermedad, nosotros escribiríamos estas palabras: ¡Miseria, hambre! Porque esta es la peor epidemia que padece en la mayoría de los pueblos españoles.

## CRONICA

### ¡Salud, felices burócratas!

Se ha soñado de satisfacción el último problema relacionado con las aspiraciones de los funcionarios civiles del Estado. La Gaceta ha dado la fórmula que armoniza el momento de las horas de oficina con el trabajo particular de los empleados, los cuales pueden dedicar de nuevo la tarde a una labor propia a su gusto. Este es un problema que ha sido objeto de un estudio especial en el seno de la oficina. Este es un problema que ha sido objeto de un estudio especial en el seno de la oficina. Este es un problema que ha sido objeto de un estudio especial en el seno de la oficina.

Atenciones a decirlo claro. Es preciso que esos dignísimos funcionarios, por cuyo bienestar se sacrifican gustos e intereses, manuestran una mayor diligencia en su labor. Por sus oficinas andan apollados importantes expedientes—a censurar, a millares los hay—que claman el sueño de los justos desde algunos instantes antes de la Resurrección.

Y es el caso que todos los gobiernos cuando se hallan en la oposición, coinciden en la aserción de que es notoriamente excelente el número de funcionarios, mostrándose asimismo conformes en apreciar la necesidad de una puntual amortización de plazas en la burocracia oficial.

Y Juan Español se pregunta todos los días: ¿Por qué no se cubren las plazas en las oficinas públicas, como es que los expedientes se estacionan indefinidamente en las dependencias? ¿Estado?

Por honor de la burocracia española, esa pregunta debe ser contestada satisfactoriamente. Señores funcionarios... ¡hay que trabajar! Porque si no, los ciudadanos desdichados que jamás hemos disfrutado de sueldos decentes, vamos a tener que arrepentirnos de haber pasado los meses malos, preocupados con la aserción de estos pabres burócratas. Y el día que echamos de ver que sobre el problema de los salarios de los empleados existe un problema de mayor trascendencia, cual es el de la actividad de la máquina administrativa del Estado, empujados, e incluso a la razón, en esta hora habremos de levantar los ingenuos ciudadanos desamparados de la patria oficial, a pedir que se reduzcan los sueldos improductivos y hasta que se suprima el chocolate matinal, si para entonces, como es lo más verosímil el subrogo socorrido es regala anejo a las preeminencias de la burocracia.

Aunque lo más práctico sería exigir inmediatamente del Estado el acceso de todos los ciudadanos al banquete del Presupuesto.

ALBERTO MARIN ALCAALDE  
Sociedad Editorial de España  
OFICINAS, COLEGIATA, 7  
Casa del «Heraldo de Madrid»

## NOTAS GRAFICAS



Miembros del Comité del Empréstito de la Libertad, examinando las piezas de artillería capturadas por los soldados de marina a los alemanes.

### El aguilucho bicéfalo

Después de muchos siglos de tangentes deportivas, el símbolo del Sacro Romano Imperio, va a desaparecer para siempre.  
Intermediario entre las águilas que gobiernan las legiones romanas al avasallamiento del mundo, y el águila negra de Prusia, más tarde por Haina y epistada por Wilson, el emblema imperial de Austria, con ser una monstruosidad zoológica y un absurdo político, no dejó de presidir a las mayores infamias de la historia y a las más desastrosas hecatombes de la humanidad.

Apenas escapada de las sangrientas luchas del Papa y el Imperio, dejó el guano a un Anspach, bajo la flecha de Teil, para revolotear en derredor de la figura de Juan de Hesse, cuyas cenizas vergarosas hacen hoy germinar a la gran nación Checa eslavá. Hay más tarde desafortunado, ante los cinturones de hierro, y solo puede salvarse por el sacrificio de los peones, serenos y húngaros, cuyo séculi amolado había de presidir después su recompensa de haberlo exiliado.

También debía grandes favores al león de Libria, cuyas feroces sastreras a Viena del acero alemán, y por todas partes, compenso, después de legirse una serie de monedas imbélicas, le hizo perder el peñón de Calpe, praelido de otras pérdidas en que había de figurar el vijo aguilucho como director, consejero y buen amigo.

El gran arde-meritorio de ese imperio, según sus mantenedores pastores, se haber mantenido bajo sus garras sangrientas, a diez y siete millones de ideas distintas... ¡fuerza de estar gustad!

La tuiti ortodoxa de Metternich y Tizze, reducidos a hacer fusilar a los italianos por los húngaros, a los bohemios por los alemanes, a los dámatas por los polacos, a los bosnios por los turcos, aprendiendo, en suma, todas las permutaciones posibles en que podía ejercitarse la más brutal de las ordenanzas militares.

Al fin ese el sangriento trozo amarrado con sangre de las generaciones. Al fin los verdugos son apuñados bajo las maldiciones de los viejos inocentes, materializados en sus praguajes que salen de las armas, puestas en manos de los subditos para que sigieran siendo verdugos.  
Los príncipes de Rostrik, fastidiosos sin formación de ceniza en 1849; las mujeres exortadas por Redsky en Múnich, y los millones de perseguidos y considerados por amar y defender la Libertad, a su vez a quedar vengados. Los señores lamentos del prisionero de Spitzberg, el duque y reguado Silvio Pellico, se ha transformado en un huracán errático de los verdugos imperiales.  
Saludamos el renacimiento de esas naciones que habiendo ofrendado sus hijos en los sufrimientos del peso, van a ser rescatados grupos entera, fedatarios de capitulaciones, donde las lechuzas de la paz, los fíanos por el trabajo y la ciencia productiva, van a sustituir al régimen de asaltos y de rapiña, simbolizado durante siglos por el águila maldita de la doble cabeza, y de sus garras la farnes.

R. MAURELL  
LA VIDA ANECDOTICA  
El culto del árbol

## MISCELANEA

### El cierre de las Farmacias

Ayer recibimos la siguiente nota: Acuerdos adoptados por el Colegio Oficial de Farmacéuticos y la Asociación de Auxiliares de Farmacia de esta ciudad, relativos al cumplimiento de la Ley de Jornada Mercantil, de 4 de Julio de 1918.

1.º La hora de apertura de las oficinas de Farmacia será a las ocho y media de la mañana y a las diez y media de la noche y a las doce y media de la tarde y de conformidad con lo que autorizan los artículos 2.º y 10.º de la Ley, podrán abrirse los establecimientos objeto de hacer la limpieza y cerrarse media hora después, para terminar las operaciones comenzadas.

2.º La entrada de los auxiliares de Farmacia a sus respectivos oficios será a las ocho y media de la mañana y a las diez y media de la tarde y a las doce y media de la noche.

3.º Los turnos para el almuerzo y comida serán de once y media de la mañana a dos y media de la tarde para almorzar y de cinco y media de la tarde a ocho y media de la noche para comer, entendiéndose que en cada turno no se ha de invertir más que una hora y media.

4.º En caso de internado, y que el despacho nocturno sea hecho por el auxiliar, se le descontarán a éste la hora de entrada las horas que durante la noche invierda.

Lo que en cumplimiento de los artículos 6.º y 7.º de la mencionada ley y 42 de su reglamento, se hace público para conocimiento de los interesados y su observancia desde esta fecha.  
Granada 24 de Octubre de 1918.

Los anteriores acuerdos del Colegio oficial de Farmacéuticos y de la Asociación de Auxiliares de Farmacia nos parecen sencillamente disparatados y altamente perjudiciales y peligrosos para el vecindario.  
Para tomar las determinaciones arriba transcritas se ha procedido equiparando las farmacias a los comercios de telas, de quincalla o de alpargates, cuando su naturaleza es muy distinta y su misión muy elevada.

Puede muy bien reglamentarse y establecerse un cierre absoluto para toda clase de comercios, incluido el de los artículos alimenticios, porque la previsión armoniza la necesidad con el momento de la adquisición; pero esto no puede regir con las farmacias, porque aquí es capaz de prevenir o predecir el momento en que va a presentarse una enfermedad o accidente grave, o sea va a agravar una enfermedad ya existente.  
Úase a esto que en infinidad de casos la salvación de un enfermo depende de la rapidez en la aplicación de un medicamento.  
Se trata, pues, del interés más alto de la humanidad; de la vida, y la vida del vecindario no puede estar indefensa.  
En esto no han pensado ni el Colegio de Farmacéuticos ni la Asociación de Auxiliares de Farmacia al tomar los disparatados acuerdos que comentamos.  
No vale decir, que en casos de urgencia, se acuda a las farmacias y se llama, por que esto, a más de ser un procedimiento dilatorio, precisamente en los momentos de una enfermedad en que con más rapidez precisa proceder, no será seguro en la mayoría de los casos, porque lo lógico es, que a las nueve y media de la noche, el farmacéutico, cerrado su establecimiento, se marche a pasar la velada al café, al teatro, a la sociedad o a la tertulia, y el cliente no encuentre quien lo despache, por que en el dependiente no hay que pensar; trabajar las horas de su jornada y se marchó hasta el día siguiente.  
No quiere decir cuanto venimos exponiendo que nosotros vayamos en contra de la jornada mercantil de los auxiliares de farmacia; nada de eso.  
Lo que quiere decir es que no pueden cerrarse las farmacias a las nueve y media de la noche y que deben ponerse en práctica procedimientos que armonicen los justos derechos de los auxiliares con los sagrados intereses del vecindario.  
Tales procedimientos pudieran ser: señalar una farmacia de guardia en cada distrito; doblar la dependencia; permitir que estuviesen abiertas las boticas cuyos dueños quisiesen des-

## MODISTA

Rosario Jiménez  
Librería, 6, junto al Palacio Arzobispal.

### De interés para la salud pública

#### CONTRA LA GRIPPE

Toda clase de antisépticos, sueros recibidos diariamente, y desinfectantes de las mejores marcas, en la Farmacia Alhambra de C. Chacón, y en la Droguería Alhambra, de Ricardo González, plaza de las Pasiegas y Marqués de Cádiz, 2.

Como tenemos anunciado, para mañana, a las tres de la tarde, está convocada la Asamblea para dar comienzo a las sesiones del segundo período semestral.  
Ayer se reunió la Comisión de Hacienda, siguiendo el estudio del presupuesto del próximo año de 1919.

Como tenemos anunciado, para mañana, a las tres de la tarde, está convocada la Asamblea para dar comienzo a las sesiones del segundo período semestral.  
Ayer se reunió la Comisión provincial, presidiendo el señor Aravena, asistiendo los señores Oliveras, Guillén, López Cózar, Cande, Vélez y Espada.

Como tenemos anunciado, para mañana, a las tres de la tarde, está convocada la Asamblea para dar comienzo a las sesiones del segundo período semestral.  
Ayer se reunió la Comisión provincial, presidiendo el señor Aravena, asistiendo los señores Oliveras, Guillén, López Cózar, Cande, Vélez y Espada.

Como tenemos anunciado, para mañana, a las tres de la tarde, está convocada la Asamblea para dar comienzo a las sesiones del segundo período semestral.  
Ayer se reunió la Comisión provincial, presidiendo el señor Aravena, asistiendo los señores Oliveras, Guillén, López Cózar, Cande, Vélez y Espada.

### La epidemia gripal

Ayer se le abonaron al Gobernador civil por la Delegación de Hacienda 7.000 pesetas en destino a socorros de los pueblos epidemiados.  
De Torvizcón  
La epidemia a que hemos convenido llamar gripe y que en la historia de las grandes hecatombes de la humanidad ocupará lugar prestante y su recuerdo pondrá crispaciones de horror, apareció en Torvizcón el día 18 del actual de un modo inexplicable.  
Ya se hablaba de su existencia en pueblos comarcas, y siguiendo las reglas que dicta la prudencia, acordó la Junta de Sanidad aislar el pueblo y evitar todo contacto con aquellos ya infectados.  
La explosión fue brutal. Sifanta y nueva atacados en el mismo día. Sifanta y a su vez visitó al médico, y al día siguiente el número llegó a noventa, después de doscientos, más tarde quinientos y a estas horas pesan de mil; más de la mitad del vecindario.  
Cansó enteros con todos sus mercedos enfermos; casa de familias pobres en donde no hay carnes suficientes y se

## NOTAS GRAFICAS

### El aguilucho bicéfalo

Después de muchos siglos de tangentes deportivas, el símbolo del Sacro Romano Imperio, va a desaparecer para siempre.  
Intermediario entre las águilas que gobiernan las legiones romanas al avasallamiento del mundo, y el águila negra de Prusia, más tarde por Haina y epistada por Wilson, el emblema imperial de Austria, con ser una monstruosidad zoológica y un absurdo político, no dejó de presidir a las mayores infamias de la historia y a las más desastrosas hecatombes de la humanidad.

Apenas escapada de las sangrientas luchas del Papa y el Imperio, dejó el guano a un Anspach, bajo la flecha de Teil, para revolotear en derredor de la figura de Juan de Hesse, cuyas cenizas vergarosas hacen hoy germinar a la gran nación Checa eslavá. Hay más tarde desafortunado, ante los cinturones de hierro, y solo puede salvarse por el sacrificio de los peones, serenos y húngaros, cuyo séculi amolado había de presidir después su recompensa de haberlo exiliado.

También debía grandes favores al león de Libria, cuyas feroces sastreras a Viena del acero alemán, y por todas partes, compenso, después de legirse una serie de monedas imbélicas, le hizo perder el peñón de Calpe, praelido de otras pérdidas en que había de figurar el vijo aguilucho como director, consejero y buen amigo.

El gran arde-meritorio de ese imperio, según sus mantenedores pastores, se haber mantenido bajo sus garras sangrientas, a diez y siete millones de ideas distintas... ¡fuerza de estar gustad!

La tuiti ortodoxa de Metternich y Tizze, reducidos a hacer fusilar a los italianos por los húngaros, a los bohemios por los alemanes, a los dámatas por los polacos, a los bosnios por los turcos, aprendiendo, en suma, todas las permutaciones posibles en que podía ejercitarse la más brutal de las ordenanzas militares.

Al fin ese el sangriento trozo amarrado con sangre de las generaciones. Al fin los verdugos son apuñados bajo las maldiciones de los viejos inocentes, materializados en sus praguajes que salen de las armas, puestas en manos de los subditos para que sigieran siendo verdugos.  
Los príncipes de Rostrik, fastidiosos sin formación de ceniza en 1849; las mujeres exortadas por Redsky en Múnich, y los millones de perseguidos y considerados por amar y defender la Libertad, a su vez a quedar vengados. Los señores lamentos del prisionero de Spitzberg, el duque y reguado Silvio Pellico, se ha transformado en un huracán errático de los verdugos imperiales.  
Saludamos el renacimiento de esas naciones que habiendo ofrendado sus hijos en los sufrimientos del peso, van a ser rescatados grupos entera, fedatarios de capitulaciones, donde las lechuzas de la paz, los fíanos por el trabajo y la ciencia productiva, van a sustituir al régimen de asaltos y de rapiña, simbolizado durante siglos por el águila maldita de la doble cabeza, y de sus garras la farnes.

R. MAURELL  
LA VIDA ANECDOTICA  
El culto del árbol

## MISCELANEA

### El cierre de las Farmacias

Ayer recibimos la siguiente nota: Acuerdos adoptados por el Colegio Oficial de Farmacéuticos y la Asociación de Auxiliares de Farmacia de esta ciudad, relativos al cumplimiento de la Ley de Jornada Mercantil, de 4 de Julio de 1918.

1.º La hora de apertura de las oficinas de Farmacia será a las ocho y media de la mañana y a las diez y media de la noche y a las doce y media de la tarde y de conformidad con lo que autorizan los artículos 2.º y 10.º de la Ley, podrán abrirse los establecimientos objeto de hacer la limpieza y cerrarse media hora después, para terminar las operaciones comenzadas.

2.º La entrada de los auxiliares de Farmacia a sus respectivos oficios será a las ocho y media de la mañana y a las diez y media de la tarde y a las doce y media de la noche.

3.º Los turnos para el almuerzo y comida serán de once y media de la mañana a dos y media de la tarde para almorzar y de cinco y media de la tarde a ocho y media de la noche para comer, entendiéndose que en cada turno no se ha de invertir más que una hora y media.

4.º En caso de internado, y que el despacho nocturno sea hecho por el auxiliar, se le descontarán a éste la hora de entrada las horas que durante la noche invierda.

Lo que en cumplimiento de los artículos 6.º y 7.º de la mencionada ley y 42 de su reglamento, se hace público para conocimiento de los interesados y su observancia desde esta fecha.  
Granada 24 de Octubre de 1918.

Los anteriores acuerdos del Colegio oficial de Farmacéuticos y de la Asociación de Auxiliares de Farmacia nos parecen sencillamente disparatados y altamente perjudiciales y peligrosos para el vecindario.  
Para tomar las determinaciones arriba transcritas se ha procedido equiparando las farmacias a los comercios de telas, de quincalla o de alpargates, cuando su naturaleza es muy distinta y su misión muy elevada.

Puede muy bien reglamentarse y establecerse un cierre absoluto para toda clase de comercios, incluido el de los artículos alimenticios, porque la previsión armoniza la necesidad con el momento de la adquisición; pero esto no puede regir con las farmacias, porque aquí es capaz de prevenir o predecir el momento en que va a presentarse una enfermedad o accidente grave, o sea va a agravar una enfermedad ya existente.  
Úase a esto que en infinidad de casos la salvación de un enfermo depende de la rapidez en la aplicación de un medicamento.  
Se trata, pues, del interés más alto de la humanidad; de la vida, y la vida del vecindario no puede estar indefensa.  
En esto no han pensado ni el Colegio de Farmacéuticos ni la Asociación de Auxiliares de Farmacia al tomar los disparatados acuerdos que comentamos.  
No vale decir, que en casos de urgencia, se acuda a las farmacias y se llama, por que esto, a más de ser un procedimiento dilatorio, precisamente en los momentos de una enfermedad en que con más rapidez precisa proceder, no será seguro en la mayoría de los casos, porque lo lógico es, que a las nueve y media de la noche, el farmacéutico, cerrado su establecimiento, se marche a pasar la velada al café, al teatro, a la sociedad o a la tertulia, y el cliente no encuentre quien lo despache, por que en el dependiente no hay que pensar; trabajar las horas de su jornada y se marchó hasta el día siguiente.  
No quiere decir cuanto venimos exponiendo que nosotros vayamos en contra de la jornada mercantil de los auxiliares de farmacia; nada de eso.  
Lo que quiere decir es que no pueden cerrarse las farmacias a las nueve y media de la noche y que deben ponerse en práctica procedimientos que armonicen los justos derechos de los auxiliares con los sagrados intereses del vecindario.  
Tales procedimientos pudieran ser: señalar una farmacia de guardia en cada distrito; doblar la dependencia; permitir que estuviesen abiertas las boticas cuyos dueños quisiesen des-





# Ultima realización en LAS AMÉRICAS SOLO POR UN MES

En esta verdadera Realización, son escandalosos los precios tan baratos a que resultan los cortes de Traje y Gabán para caballero. La misma baja tienen todos los demás artículos que quedan, como son paños siete cuartas para abrigos de señora. Astrakanes siete cuartas en blanco y negro. Lanas color marino y café para vestidos señora. Bonitas lanas con seda de todo tiempo y verano para vestidos señora. Mesalinas seda de todos colores. Piqués blancos, clases finas. Batistas negras. Terciopelos de seda y algodón para adornos de vestidos. Panas y veludillos en colores y negro. Gasas de seda en todos colores. Stores y visillos en crudo y blanco, Pañuelos de seda negros, tamaño cuatro cuartas. Echarpes de gasa. Toallas rusas. Tules de seda y algodón en negro y blanco. Mesalinas de algodón propias para forros. Sargas de seda y sedas de hierro para forros. Cuellos de orgadín bordados para señora. Corbatas nudo hecho para caballero. Cuellos para caballero. Pañuelos de hilo para señora y caballero. Medias de color para señora, Colechas de color para camisas, etc.

La venta es por metros, que supone una diferencia de VEINTE por ciento a vender por varas, y además hacemos en todos los artículos CUARENTA por ciento de descuento, así que resulta un SESENTA por CIENTO más barato que en ningún otro lado.

Se advierte a los que deseen aprovecharse de las grandes rebajas hechas, no se descuiden en visitar los primeros el Establecimiento.—Precios seriamente fijos.

**Príncipe, 7 y San Sebastián, 9.—GRANADA** ↔ **Las Américas**

## Regalo de SEIS MILLONES de pesetas, Muy probables a los compradores de los Almacenes San José

Por cada compra de 25 pesetas se da una participación en el Billete núm. 33.203 para el sorteo de Navidad, a cambio del tike numerado.

**SAN JOSE** es la casa que presenta mayor surtido en sus artículos y la que cede más beneficios a sus compradores

Géneros blancos de todas clases y para todos los usos. Géneros de punto en todas las formas y tamaños. Géneros especiales para Equipos de Novia, para Equipos de recién nacido y para Equipos de Colegiales, Géneros de abrigo. Mantas de lana para Cama y para Viaje. Tapetes de para Caballero y Niños. Medias finas y de gasa en todos los tonos de color. Géneros para ropa interior para Señora, Géneros para trajos de caballero, etc. Géneros para ropa interior para Señora, Géneros para trajos de caballero, etc. Géneros para ropa interior para Señora, Géneros para trajos de caballero, etc.

**Precio fijo sin excepción.—SAN JOSE.—Reyes Católicos, 25.**

**Lomos doloridos**



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

### LITHINÉS

del

### DOCTOR GUSTIN

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.

Deposito único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria — BARCELONA

# GRIPPE

el llamado y conocidísimo preparado español

## JARABE BEBÉ

que tan maravillosos resultados dá siempre en la **TOS FERINA (Coqueluche), BRONQUITIS CRÓNICAS, CATARRIOS, ENFISEMA, ASMA, TOS de los TUBERCULOSOS**, etc., etc., está actualmente siendo objeto de los más calurosos elogios del mundo médico, por sus notabilísimos resultados en la

### Tos de la Grippe

Venta en Farmacias y Centros de Especificos.

Agentes exclusivos: J. Uriach y C. (S. en C.).—BARCELONA

## LA SALUD recuperada en la naturaleza



Interesa la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la lepra, a los que tienen dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar rápidamente la salud perdida que es la vida. NOTA: Al pedir nuestro libro procuren indicar la enfermedad que se sufren.

Consultas y libros gratis. Pídanse al **Instituto Electro-Técnico**  
Rambla del Centro, 12 pral, Barcelona (España).

## UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma (estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias, y enfermedades nerviosas), un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario es la consecución de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen C. V. García, Salmerón, 167.—Barcelona.

## DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispépsicos impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis, tomadolo

**Nerviosina de T. González**  
Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPESIAS, ATONIAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILENCIOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS Y otros, DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RIÑONES, DOLOR EN LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda, que fuerne poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye o su estómago funciona mal, que sus digestiones son difíciles, vean el aparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Milares de cartas que he recibido su autor, prueban la eficacia de este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES de PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Recibir cinco pesetas exactas, en todas las buenas farmacias de España. Remitiendo en sellos o por giro postal, plus 25%, se envía a provincia.

Agente general para España y Portugal D. José López Rodríguez, Duquesa de Alba, 4.—MADRID

## LA VENTAJA

Zapatería de Juan Ruiz Estrada.

Calzado de todas clases de lujo económico.

Plaza de Santo Cristo 6

## LA TUBIPRA

Material completo para instalaciones eléctricas. Planchas y ventiladores.—Precios económicos en todos los trabajos.

Lámpara Z, desde 5 a 50 bujías precio 175. A todo comprador de lámpara Z, se le bonificará 0'10 pesetas, si al efectuar la compra entrega una lámpara fundida.—Mesones, 44

## Alma de cría

con leche fresca, primeriza, para casa de familia.—Preparación Martínez M. de la Cruz, Gr. de C. de C. de C.

## La Estrella

Mantel Puro Apícola.—Comestibles finos; gran surtido en todos los artículos de su ramo; especialidad en café tostado y solado. Marqués de Girona, 3, y pescadería.

### ANISOSA

Nuevo preparado, compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

CAJA, 0 50 PESETAS

### Solución Benedicta

de glicero-fosfato de calcio CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

FRASCO, 2'50 pesetas.

DEPÓSITO

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 11.—MADRID

De venta en la FARMACIA DE D. NICASIO MONZES GARZON Reyes Católicos, 20.—GRANADA

## GRITZNER

Gran depósito de máquinas para coser y bordar

### GRITZNER Y NEW-HOME



Camas de hierro y madera, Bicicletas y Máquinas de hacer medias.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas de coser. Esta casa tiene sucursales en todas las principales poblaciones del mundo.

Excelente mecanismo y elegante presentación.

Advertimos al público que esta Casa es la que más barato vende todos sus artículos.

Ventas a plazos y al contado. En la venta de contado hacemos grandes descuentos.

Nota.—Esta Casa tiene agujas y piezas para todos los modelos de máquinas para coser, sin poner obstáculos para la venta aunque las máquinas sean de otras marcas.

SAN MARCOS, NUM. 24 y 26.—GRANADA

(Más arriba de la iglesia, casa de la cencería)

## ¡SEÑORAS!

AGUA DE LA REINA STERIL



Producto inofensivo que hace crecer los ojos y parpados dejándolos de una belleza seductora.

Depositarlo exclusivo en Granada, don Pablo Rodríguez Calle del Príncipe núm. 14

LA FLORIDA

## Taller de Hojalatería

FRANCISCO VALLEJO

Prontitud, perfección y precios módicos, en cuantos encargos se hagan en este taller. Se cocen y se componen bombas. Contratos ventajosos para el arreglo y conservación de las mismas.

Salamanca, núm. 3, (bajo)

No compren pieles ni paraguas sin ver los grandísimos surtidos que presentan

## EL UNIVERSO

REYES CATÓLICOS, 30

y LA DALIA, Salamanca, 10.

Nadie más barato

---

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

Oficinas, Colegiata, 7

Casa del "Borlido de Madrid"

¿No más arrugas y pecas?

Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan a tersura y lozanía que en vuestros primeros, usad

### Agua Argentina

que quita en pocos días las pecas manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva, que podría usarla hasta los niños de pecho y de un delicioso perfume.

Frasco grande, 6 pesetas.

Depositarlos en Madrid, señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perifería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Batena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torro, Reyes Católicos, 20.—Perifería La Florida, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Escriba, 49.—El Bata Yoda, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

### ACEROS

FUNDIDOS Y ESPECIALES PARA PISTOLETAS

ZUBOS — CHAPAS

Grandes existencias

C. H. Pascals

Bellón, 92, Barcelona.—Telegrams Foundry-Barcelona